

# 真诚帮扶,做群众的贴心人

——记蒸湘区雨母山镇梓木村扶贫工作队队长周玲丽二三事

■金 灿

“周队长,谢谢你!刚接到我儿子李平东的电话,他已经被东莞照影实业录用了,每个月工资就快有5000块了,还有五险一金、绩效奖、全勤奖。真的太感谢你了!”7月27日,蒸湘区雨母山镇梓木村村民李玉义见到蒸湘区雨母山镇梓木村扶贫工作队队长周玲丽立即向她“报喜”,一个劲地感谢周队长帮他儿子找了个好工作。

周玲丽自到梓木村扶贫以来,一心一意抓扶贫,踏踏实实为贫困户排忧解难谋发展,和群众心连心,做群众的贴心人,在日常工作中涌现出了许许多多的感人故事。

## 帮助就业,让贫困家庭脱贫增收

李玉义本来患肢体一级残疾,早几年遭遇车祸,一只脚又造成终生残疾,是村里的低保户、贫困户。妻子陆细方体弱多病,还在外面打零工,前不久还因突患阑尾炎住院治疗。两口子省吃俭用供儿子李平东读书。

今年1月,在湖南软件职业学院学习计算机应用技术专业的李平东进入实习阶段,整整半年却没有找到一家单位。6月份毕业后,李玉义就找到周玲丽,希望能帮他儿子找份工作。

周玲丽没有推辞,多方打听求助。可因受疫情影响,很多企业不是缩小经营规模,就是裁员节流。好不容易联系了两家汽车4S店,想让他去从事汽车销售,可是性格倔强的李平东心中怀揣着“IT梦”,觉得专业不对口,没有发展前途,不愿“将就”就业。一想到李玉义家中的情况,周玲丽暗自着急,好不容易培养了一个大学生,现在眼看着熬出头了,如不去工作,那这一家就很有可能返贫。于是,从亲戚到朋友,从市内到外省,周玲丽打电话咨询、查讯招聘网站,最终联系上在东莞照影实业上班的同学,请他帮忙联系工作。7月中旬,李平东终于如愿以偿被东莞照影实业录用。如今,李平东在公司干着自己喜欢的工作,朝着自己的梦想努力。

梓木村贫困户朱传军和李绍勇是周玲丽的帮扶对象。朱传军患肺气肿,儿子儿媳都是残疾人,妻子是云南人,女儿读高职,孙子读幼儿园。周玲丽帮他妻子介绍务工,安排在雨梓清境生活体验馆当服务员,每

个月工资2400元;帮他儿子找工作,最终,他身患残疾的儿子自己选择了衡山科技城,一个月工资2000元左右。儿媳在村部公益性岗位做文员。教育扶贫、就业扶贫、产业扶贫、健康扶贫、社会扶贫、土地流转分红(2019年全家分红12000元)等让他们家过上了收益稳定的生活。

就业是民生之本,也是扶贫之要。目前,梓木村的贫困户除了重残户、高龄人员和脑瘫患者,其余每户至少有1人就业,家中都有了稳定的收入,真正实现了一人就业,全家脱贫,也让他们增收致富有了保障。

## 扶贫扶志,让贫困户燃起生活希望

在雨母山镇梓木村胡芝塘组新硬化的通组公路上,梓木村贫困户陆魁良,每天都在清扫这条近1公里的通组公路。

陆魁良2016年查出脑癌,家里只有他和70多岁的老娘(一级残疾)两口人,是村里建档立卡贫困户。因为有了“健康扶贫”,他每年住4—5次院的医疗费用,基本上报销90%以上;因为有了“社会扶贫”,他和母亲享受了“低保兜底”和“残疾人两项生活补助”,还有残疾人家庭厨厕改造及“户帮户亲帮亲”等福利;因为有了“产业扶贫”,他全家每年都有产业委托帮扶分红和自主发展产业养鸡的收入及土地流转的分红……然而,病魔缠身,让他慢慢对生活失去了信心。

看到日渐烦躁的他,周玲丽进驻梓木村扶贫后就每月走访几次,每星期几个电话,鼓励他振作起来,树立信心,语重心长地启发他:“人生很短暂,真正精彩和有价值的人生,是为社会做贡献。”渐渐地,陆魁良像变了个人,人阳光了,勤快了,对生活也充满了信心。

今年6月,到陆魁良家的通组公路也已经全部硬化。看着崭新的水泥马路,看着大家平安开心的出行,陆魁良每天主动义务扫马路,路面保持得干干净净。

他动情地说:“我虽然是贫困户,虽然是



疫情期间,周玲丽(右)掏钱给贫困村民买来了米和油

个癌症患者,我真心地感谢党和政府,没有扶贫,我早就死了。在我有生之年,我也要为社会做贡献!”

## 扶贫助学,为贫困学子排忧解难

贫困户唐先革的人生比较曲折,第一任妻子病死,第二任妻子病死。2018年娶了第三任妻子,带过来一个继女。继女去年9月考上了一县属高中,当时没有享受任何教育扶贫补助。

“有困难,找扶贫队长周玲丽。”这是梓木村村民常挂在嘴边的一句话。于是,唐先革找周玲丽求助。

周玲丽得知唐先革的情况后,首先拨通了他女儿班主任的电话:“你好,我是蒸湘区雨母山镇梓木村扶贫工作队队长,我村贫困户唐先革的女儿在贵校读高中,请给予贫困生教育补助。”接下来,周玲丽又跟学校和县教育局联系,把唐先革继女教育扶贫补助的事情解决了。没几天,唐先革兴奋地告诉周玲丽,学校给了他继女1800元一学年的教育扶贫补助。周玲丽对这孩子特别关心,鼓励她好好学习,生活上悉心照顾,让她倍感温暖和体贴。她学习也更刻苦了,对未来充满了信心。

脱贫攻坚仍在继续,周玲丽仍坚守在扶贫一线。满怀对乡亲们的深情,她深入田间地头、村民家中,用日常点滴温暖着乡亲们的心,用务实的帮扶、有效的措施、扎实的工作为乡亲们排忧解难……

## 2020年高校学生资助热线电话全面开通

其中,湖南省资助热线电话为:0731-84891502

2020年教育部高校学生资助热线电话开通仪式7月15日在全国学生资助管理中心举行。今年是教育部开通热线电话的第16年,受新冠肺炎疫情影响,全社会对学生资助给予了更多的关注。

为了更好地服务家庭经济困难的学生及家长,解除他们的后顾之忧,2020年,教育部将高校学生资助热线电话受理时间又延长了一周,具体受理时间为7月15日—9月18日(含周六日)8:00—20:00,是历年来开通时间最长的一年。教育部同时要求各省(自治区、直辖市、计划单列市)教育行政部门、各中央高校及地方高校全面开通2020年高校学生资助热线电话。湖南省资助热线电话为:0731-84891502。

教育部提醒同学和家长,开学前后是诈骗高发期,同学们一定要擦亮眼睛,提高警惕,抵住诱惑,避免上当受骗。学生与家长如有高校资助方面的问题,可通过拨打湖南省资助热线电话进行咨询。

(据湖南教育大平台)

## 征稿启事

扶贫攻坚是“十三五”规划的重中之重。教育扶贫是实现彻底稳定脱贫的重要推手。

扶贫必扶智,治贫先治愚。为了打赢脱贫攻坚战,帮助贫困学子完成学业,弘扬爱心助学风尚,使更多的贫困孩子、贫困家庭通过知识改变命运,脱离贫困。在各级各部门的大力支持下,本报成长周刊推出“扶贫·助学”专版,进一步推进教育扶贫工作,为爱心企业、爱心人士与贫困学子搭建扶贫助学平台。

本版设计以下栏目:

一、权威发布:刊发扶贫及助学方面的方针、政策、重大新闻、重要活动等;

二、爱心帮帮帮:刊发贫困学子求助报道及信息,以及爱心人士热心公益的信息;

三、扶贫路上:报道我市教育扶贫、助学工作;

四、扶贫故事:报道教育扶贫事迹、教育扶贫典型;

五、爱心潮:报道重大爱心助学活动;

六、助学故事:报道爱心助学故事;

七、爱心企业展示:宣传爱心企业形象;

八、图片新闻。

同时根据情况适时开辟一些新栏目。

欢迎广大读者赐稿、提供新闻线索。来稿请发电子邮件:554712173@qq.com。电话:13974755504(金先生)。

## 衡阳铁路运输职业学校教育扶贫又有“大手笔”——

# 430万元!资助千余贫困学子读中职

■金 灿

家住衡阳县大安乡贵华村的陈鹏从小的梦想就是长大以后能当一名计算机操作员。可全家4口人全部依靠爸爸一个人在县城开出租车维持生计。前不久,他在网上看到了衡阳铁路运输职业学校免学费招收千名贫困学子的消息,他抱着试一试的想法分别拨打了衡阳市教育局和衡阳铁路运输职业学校的咨询电话,工作人员十分热情耐心地在电话中解答了他的疑问。他和妹妹如愿以偿地走进了衡阳铁路运输职业学校“脱贫自强班”。

## 430万元资助千余贫困学子

6月28日,衡阳市教育局、衡阳市扶贫开发办公室、衡阳市民政局联合印发了《关于做好“一人读书全家脱贫自强班”工作的通知》,要求各县(市)区向贫困家庭宣传好政策,鼓励有就读意愿的贫困学子就读。

据了解,此次“一人读书全家脱贫自强班”由衡阳市优秀中职学校——衡阳铁路

运输职业学校主导,招收对象为建档立卡贫困户、农村可能返贫户、孤儿和事实无人抚养儿童和城乡低保户中,完成九年义务教育的应届初中毕业生及往届初、高中毕业的人员。三年内由衡阳铁路运输职业学校拿出430万元,在全市招收计算机类、电子技术类、机电类学生1100人。其中,衡铁运校自己培养100人,并委托衡阳技师学院培养300人,耒阳师范学校培养100人,衡阳市职业中等专业学校培养100人,湘南船山技工学校培养100人,祁东县职业中等专业学校培养100人,耒阳市、常宁市、衡南县、衡东县、衡山县、衡阳县的职业中等专业学校各培养50人实行免学费入学,确保寒门学子不因贫失学、辍学,能上好学、就好业,真正实现“一人读书全家脱贫”的目标。

## 入学后签订三方就业协议

衡阳铁路运输职业学校主动承担教育扶贫的社会责任,联合国内500强企业天马微电子股份有限公司、纳斯达股份有限公司及

广东人事人才培训网等行业龙头开办“订单班”。学校通过实施产教融合、订单培养、工学交替,调动行业、企业力量参与办学,解决学生求学实际困难,积极承担培养技能人才的责任,让贫困家庭的孩子都能上好学、就好业。贫困学生入学后第一时间签订三方就业协议,让学生职业技能与职业岗位无缝对接,毕业即可进入这些企业就业。

“脱贫自强班”贫困学生除免学费入学外,还可享受国家相关教育扶贫政策。并由衡阳铁路运输职业学校实行“四包二金一有”,即学生到企业开展实践性教学、学习期间包吃、包住、包往返车费、包安排就业;为每个学生在校学习期间按2000元/人年发放助学金(发放两年,每个学期发放1000元);并对部分成绩优秀的学生发放奖学金(发放三学年,共1500元,受奖面达20%)。同时,学生参加实习有工资补助(不低于同行业平均工资)。